

DOBROGEA JUNĂ

POLITICĂ — ECONOMICĂ — CULTURALĂ — ZILNICĂ

Inscrisă în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului Constanța sub No. 37 din Mai 1938

Director-Proprietar
CONST. N. SARRY

Abonamentul cu supliment cultural un an 800 lei — 6 luni 500 lei — Pentru Autorități și Instituții lei 2000
TELEFON No. 13.43 —

Redacția și Administrația:
CONSTANȚA, str. Școlii Vărnăv No. 27

Inaugurarea Teatrului MUNCA ȘI LUMINA

Sensul moral al faptului

Duminica trecută s'a inaugurat, în localitate, cu un deosebit succes, teatrul „MUNCA ȘI LUMINA” instalat în vechea sală „LAPIS”, proprietate a comunității eline din Constanța. Restaurarea, care a costat 3 milioane lei, din cari 1.500.000 din contribuția întreprinderilor și organizațiilor „Munca și Lumina” în localitate, iar restul din subvenții dela Președinția Consiliului de Miniștri, Ministerul de Interne și al Muncii, — a fost înfăptuită de un comitet, având ca președinte de onoare pe D-l Colonel Oprescu, Primarul Municipiului și președinte de drept — cu adevărat activ — pe D-l Inginer Vasile Ionescu, directorul Soc. „Concordia”.

Solemnitatea a fost onorată de prezența D-lui Arch. Enescu, Ministrul Muncii, care a rostit cu acest prilej o interesantă cuvântare cu adânc interes social, relevând importanța ce s'a înfăptuit a se da, acum, elementului „OM”; de aceea a P. S. de Chesarie, noul Episcop al Tomisului, care, după săvârșirea serviciului religios, a pronunțat o pînătească locuțiune, precizând munca, pe care a cînsit-o cel dintâi însuși Dumnezeu apoi sfântul său Iisus; a D-lui Primar, care a subliniat frumusețea și valoarea operei înfăptuite; a D-lui Inginer V. Ionescu, care a arătat strădaniile depuse și ajutoarele primite, pentru a se ajunge la acest rezultat — și a unei numeroase asistente, în frunte cu d-nii General Ștefănescu, inspector general activ și general Ignătescu, prefect al județului și a altor notabilități ale municipiului. A vorbit și șeful muncitorilor Vasile Petru, mulțumind pentru considerațiunea ce începe a se da muncitorilor.

Ceeace vrem să reținem noi, în deosebi, din această manifestare, este sensul moral al operei săvârșite. Alăturarea de căderile coborî, de precauțiunile prudenților și de fantasmările colportorilor de zvonuri, se găsește, în această nenorocită instanță, oameni, cari să activeze sănătos și românește, înfăptuind prin aceasta, desnadejdea ce prinde a se așterne în lăsa suflete slabe.

Astfel, după renovarea magnifică din partea d-lui General Ștefănescu, prefectul județului, a localului de prefectură; după înțințarea din partea d-lui Colonel Oprescu, Primarul Constanței, bibliotecii municipale, instalată într-o sală admirabil amenajată, — vine această operă înfăptuită de comitetul prezidat de Ing. Vasile Ionescu, menită să încunună nădejțile Românilor minți și curagioși cu nimbul încrederii și al biruinței.

E ceeace noi n'am încetat un moment de a susține și a crede: credința necîntită ce trebuie să păstrăm, cu totu, în bucurie și în inuabilele destine, a'e neamului.

CONST. N. SARRY

Pe cămine culturale spre sate model

de VASILE HELGIU

Notarirea unor suflete ge- base și cu înțelegerea murilor de astăzi și a și nou de mâine pentru contribuția la înfăptuirea sat model în județul nostru, este vorba de Petrosani, — vechiul Chioseler, p ate rămâne fără rasu- în sufletele tuturor ace- care am plecat din sat, trait prin viața satului se-am amestecat gândurile tot ce este țărănesc. Acți ridicarea satului și

Într'o formă oarecare și a periferiilor orașelor, nu se va putea face decât prin contribuția tuturor elementelor care sunt pătrunse, nu numai de imperativele vremii, ci au și o pregătire deosebită, o legătură indisolubilă cu masa de unde au plecat, la care adăugăm și un plan de lucru întocmit, în cuprinderea celui dela Petrosani, și privind viața satului în întregul ei ansamblu.

(continuare în pag. 4-a)

CHESTIA ZILEI

Confesiunea Domnului Lt. Comandor D. Dreyer

În sala cinematografului Regal, d-l Lt. C-dor D. Dreyer a vorbit, Duminica trecută, despre Marina de război germană în actualul război. Prezintarea conferențiarului a fost făcută de către dl. comandor Horia Măcelaru, care a ținut să stăruie asupra factorului moral în actualul război și în special a credinței ce trebuie să dăinuiască în spatele frontului.

Dl. Lt. Comandor Dreyer a început prin a asemui războiul naval cu o partidă de șah, a descris desfășurarea diferitelor lupte și a încheiat prin a exprima mulțumiri Marinei Regale Române care, în comparație cu cea rusă, a realizat fapte cu adevărat mari.

Dl. C dor Măcelaru a mulțumit d-lui Lt. C-dor Dreyer și și-a exprimat nădejdea că admirabila frățietate actuală dintre armatele române și germane, va constitui forul tradițiilor românești de mâine.

Inspeția D-lui Ovidiu Vlădescu

Sub Președinția Domnului Ovidiu Vlădescu, Ministrul Subsecretar de Stat la Departamentul Românilor în străinătate și Inventarului, a avut loc în ziua de 3 Martie 1944 la Inspectoratul Regional Constanța, o ședință de prezentare a rapoartelor de activitate ale Administratorilor Generali din județele Constanța, Tulcea și Ialomița, aparținând acestui Inspectorat Regional.

Domnul Ministru O Vlădescu, a dat instrucțiuni, în ceea ce privește activitatea viitoare a Inspectoratului Regional și Administrațiilor Generale.

**Fă-te că nu ai urechi
Au zidurile destule**



CARTA POȘTALA

Dom' Director Giornal,

Ați bazut? Așa cum ai iscria la mine, așa s'a întâmpilat: Osmanlii ai noastră ai istricat sabalaerosun cu Inglâz, care acuma arcadaș Muscali estem. La mine ai ispus și ispunem: dacă Inglâz pe-sevenk, Turc baș-pe-sevenk estem!

Rugam, iscriși asta giornal.

Muslimim. SARĂ CIZMELĂ MEMETAA

DUMINICA

de Preotul CONST. POPESCU

Fiecare săptămână din postul Paștelui formează câte o treaptă din scara, al căreia vârf este îndreptat spre înălțimile cerului și fiecare săptămână își are învățătura și exemplul evanghelic, cari pot îndupleca pe om pentru imperioasa pînăteasă sufletească întru sosirea sârbătoarei sârbătorilor: Sf. Înviere a Domnului, care-i vârful scării; iar de jos să înceapă omul urcușul, sacrificând astfel considerarea omului sau numai aprobarea lui.

Viața de azi — așa după cum se practică și după cum se vede — este o nebunie, în timp ce ideea de Dumnezeu și de credință creștină nu strălucește decât în sufletele ascunse și nu se descoperă decât într-o viață de umilință. Azi, mulți dintre noi, nu ne închinăm decât la ceea ce se închină toată lumea, uitând să ne hrănim din binele și sfințenia lui Dumnezeu, pe care nu-l mai putem admira, pentru că nu-l mai putem înțelege.

Și asta-i groaza în împrejurările de azi, când se scurge atâtea sânge și când se săvârșesc atâtea nedreptăți și omoruri de către hoardele pe care le cunoaștem. Și atunci putem avea noi țări morală — în afară de Dumnezeu — ca să putem face de a pătrunde în spiritul popoarelor ideea creștină de dreptate și de iubire, ca să se stingă luptele cel

puțin dintre popoarele civilizate, amintindu-le de datoririile reciproce ale frăției și impunându-le respectul autorității stabilită de Dumnezeu pentru binele popoarelor? Evident, nu. Căci la ce ne mai putem aștepta dela omul de azi, care, mărșăluindu-și privirile la plăcerile vieții pământești — nu-l mai poate împiedeca nimeni ca să-și satisfacă dorințele și — ca stare — să se supună necondiționat patimei? El și-a creat convenția și morală pe care lumea o recunoaște și o acceptă și, pentru că nu putea trăi fără ideal, tot el și-a închipuit o falsă onoare, o falsă maritimie, o falsă mla, un fals erism. Poftim atunci de te ridică, scumpe misionar, ca să darămi prejudecățile unei lumi spoite!

Într'adevăr trebuie să fie cineva independent și deslipit de „masa” omenirii, cu adevărat liber sub bolta cerului, pentru a birui convenția și morală ei, ca în locul lor să fie reșezată convenția și morală creștină. Omul poate fi mare în toate epocile și în toate țările, pentru că pretutindeni legea lui Dumnezeu este aceeași și ca pretutindeni această lege este dreptatea și adevărul.

Ușor este să fii ca toată lumea, adică să ai deodată și prieteni și onoruri, înabuzându-ți aspirațiunile către ideal și urmând căile vulgare; (continuare în pag. 2-a)



Impartirea Municipiului în Sectoare

Expunerea de motive

După cum se poate vedea din planul Municipiului, cartierele compacte periferice sunt situate la 2-4-5 și 6 km. de centrul Municipiului și de palatul administrativ municipal.

Și pentru administrație, aceste distanțe intrerup contactul cotidian ce trebuie să existe, iar lipsa de mijloace de locomoțiune îngreunează foarte mult rezolvarea rapidă a nevoilor cetățenilor situați în aceste cartiere periferice și pun în imposibilitate practică autoritatea de a veghea modul cum funcționează comuna se exercită, și dă a observa consecințele ce rezultă din activitatea lor asupra locuitorilor respectivi.

Sub acest raport, socotim necesar divizarea cartierelor periferice ale Municipiului Constanța în trei secțiuni, care să aibă rolul administrativ de formulă juridică a arondamentului, adică o simplă diviziune administrativă, fără personalitate morală, care să descongese rezolvarea numai la centru a tuturor nevoilor cetățenești, să înlăture posibilitatea pierderilor de timp inutile și sustragerea dela preocupările zilnice și de existență ale locuitorilor.

Aplicarea acestor deziderate s'ar putea face prin crearea a trei birouri comunale și anume:

— Un birou comunal, No. 1 la km. 5, pentru cartierele kilometru 4 și Ville Noi,

— Un birou comunal No. 2 la Brătianu, pentru cartierele Medela, Pallas, Brătianu și Demobilizaților.

— Un birou comunal No. 3 la Anadachiol, pentru cartierele Mihail Kolciu și Anadachiol.

Birourile comunale ar fi încadrate fiecare, cu următorul personal permanent detașat din administrația centrală.

— Un funcționar, un agent de percepție și doi agenți ai poliției comunale;

Aceste organe însă sunt numai de execuție și reprezintă solii administrației centrale în mijlocul populației periferice în executarea dispozițiilor de ordin gospodăresc, dată în interesul general al locuitorilor.

Ne gândim la înființarea tablei comunale la fiecare birou comunal, pentru afișarea și publicarea tuturor deciziunilor, deliberărilor, ordonanțelor, manifestelor și a celorlalte acte ce trebuie aduse la cunoștința publicului (regulamentele înștiințările, etc.) pentru ca și cetățeanul din aceste îndepărtate colțuri ale municipiului să urmărească gândul și fapta

administratorului de la centru. Desigur că astfel definitivat problema, s'ar reuși a se obține o desconggestionare, atât în folosul locuitorilor cât și în ideea bunului mers al lucrărilor administrației.

Dar celace s'a simțit nevoia, în decursul celor trei ani, de administrație comună, sub călăuză ideilor înocuitoare de gospodărie comună, celace nu s'a putut obține decât în parte prin delegații periferice în consiliul de colaborare, este lipsa unui organ direct către primar și locuitorii cartierului respectiv, care să facă legătura nevoilor lor cu dorința de înfaptuire gospodărească și edificată.

Ne lipsește organul numit, subordonat primarului, trăit în fațașul nevoilor și aspirațiilor secțiunilor respective, care să fie trăsura de unire dintre administrații și administratori. Reprezentantul de astăzi al cartierului în consiliul de colaborare, îndeplinind o însărcinare onorifică, își sacrifică puținul timp disponibil, în rezolvarea problemelor gospodărești, în limita materială a posibilităților.

Ne gândim deci, la un reprezentant al primarului, în fruntea biroului comunal, remunerat, care să fie și ochiul autoritar asupra cetățenilor în îndeplinirea obligațiilor impuse de lege.

Formula reprezentantului primarului nu este o inovație administrativă. O găsim legislația în organizarea administrativă a comunei din Italia, sub denumirea de „delegatul primarului”.

Delegatul primarului nu este decât un cetățean, care locuiește în sectorul respectiv, cărui primarul îi încredințează anumite delegații, cu efecte limitate la fracțiuni sau părți din teritoriul comunal (I. Toma — comuna în legislația fascistă și național socialistă pag. 45).

Asfel, conform art. 26 din legea administrativă italiană, în comunele împărțite în funcțiuni, care sunt departe de comună și care prezintă dificultăți de comunicare cu aceasta, primarul poate delega, când crede util, cu aprobarea prefectului, funcțiunile sale de agent al guvernului, unuia din consilierii sau în lipsa, altiei persoane, locuind în susținea fracțiuni și care îndeplinește condițiile pentru a fi numită consilier.

Reprezentantul primarului de preferință trăit și gospodar domiciliat în sectorul respectiv,

ar fi numit și-ar ca aprobarea Inspectoratului General Administrativ, și ar fi remunerat cu indemnitate fixă lunară, lucrând atâtă timp cât șeful autorității îi acordă încrederea sa.

El ar avea următoarele atribuțiuni:

— Execută deciziunile primarului și-l informează de tot ce se petrece în secțiunea respectivă.

— Colaborează cu sectoarele reactive ale consiliului de patronaj, în formând șeful autorității de nemulțumiri ce sunt și greșelile ce se fac.

— Face propuneri în legătură cu constituirea și întreținerea străzilor, drumurilor, podurilor, canalizărilor, plantărilor terenurilor și parcurilor. În raport cu nevoile locale și cu dorința exprimată de majoritatea locuitorilor.

— Face propuneri în legătură cu aprovizionarea populației cu articole de primă necesitate, precum și măsuri pentru normalizarea și controlul prețurilor articolelor alimentare.

— Verifică dacă serviciile comunale, pentru care cetățenii plătesc taxe, se execută în bune condițiuni și potrivit normelor regulamentare.

Observă aplicarea regulamentelor de edilitate, cu privire la deschiderea și alinierea străzilor și pieșelor din secțiunea respectivă, alinierea clădirilor și respectarea regulilor de construcțiuni, etc.

Observă aplicarea regulamentelor de igienă și salubritate și regulamentul de poliție comunală, servindu-se în acest scop de organele poliției comunale și de secțiunile de jandarmi din cartierul respectiv.

— Verifică prin organele administrative, ce le are la dispoziție, autorizațiile de construcție, intrucât nici o construcție sau reconstrucție de imobil nu se poate face fără autorizație specială dată cu respectarea măsurilor de înfrumusețare sau salubritate publică și a siguranței cetățenilor.

— Supraveghează tot celace poate interesa ordinea publică, sănătatea publică și starea spirituală și fizică a locuitorilor din secțiunea administrativă respectivă, făcând primarului rapoarte scrise lunare.

Asfel gândită, rezolvarea problemei de gospodărie comună ce se impune azi conducerei municipiului Constanța, din cauza întinderii orogului în măsură neproportională cu numărul locuitorilor răspândiți în aglomerațiuni neuniforme, se rezumă la două elemente:

a) Secțiunea administrativă,

Răscumpărarea prestațiilor pentru apărarea pasivă

Ordonanța No. 4085, cu data de 9 Februarie s. c., a Primăriei municipiului dispune:

Art. 1. — Toți locuitorii din raza acestui Municipiu, indiferent de naționalitate între 21-60 ani, sunt obligați ca până la data de 15 Martie s. c., să achite la Percepția Municipală contribuția de răscumpărare prevăzută de lege și fixată la suma de lei 2,000.

Art. 2. — Sunt scutiți de plata acestei contribuții, militarii activi, mobilizați și concentrați pentru servicii militare mai mult de 6 luni în cursul unui an. Membrii Corpului Diplomatic și Consular străin, cetățenii străini care locuiesc în țară cel mult 3

luni în cursul unui an, înșiși calificați juridic ca atare în valizii de războiu.

Art. 3. — Toți locuitorii întra în prevederile prezentei ordonanțe și care au achitat timp prestația de apărare pasivă creată pe baza No. 143 s. c., vor face acea dovadă Percepției cu chibrită respectivă și vor plăti diferența până la completarea contribuției de lei 2,000.

Art. 4. — Pentru cei care se vor conforma și nu vor achita contribuția până la data de 15 Martie s. c., se va aplica procedura de executare în Codul de Procedură în afară a mai fi somat.

Noul regim al pâinii

Primăria municipiului a hotărât ca pâinea să se fabrică și să se pună la dispoziția consumatorilor în zilele de Marți — Miercuri — Joi — Vineri și Sâmbătă.

Duminică și Lunea vor fi zilele de ramăliga.

În schimb pâinea albă se va fabrica și pune în consumație în tot cursul săptămâni, fără nici o restricție.

Înglobând toate cartierele mărginașe:

b) Reprezentantul primarului, gospodar al secțiunii respective. Aceste măsuri administrative urmează a lua forma legalității, prin obținerea asentimentului organelor de tutelă și control.

Nădăjduim că prin introducerea acestor organe, viața gospodărească a cartierelor periferice va cunoaște o descătușare și un drum de redresare către binefacerile urbanistice și edilitare de care au dreptul să se bucure și acești locuitori uitați sau amintiți numai în cazurile de calcula matematică electorale.

Și chiar dacă rezultatele pe care le preconizăm nu vor fi obținute în întregime, experiența va fi de mult folos organizării viitoare a municipiului Constanța, a cărui tendință de dezvoltare și progres nu va cunoaște margini.

Primar,
Col. N. OPRESCU
Șeful Serv. Financiar,
GH. C. FILIP

Măsurile de aprovizionare

La primărie s'a învocat consiliu alimentară în vederea hotărâri și măsurilor de aprovizionării populației cu toate mărfurile de cerere nevie, în special cu alimente de primă necesitate.

Duminică

(continuare din pag. 1)

Însă împrejurările s'ar să nu apucăm să facem pierzanie.

Există un gol în sufletul nostru, în sufletul alungarea lui Dumnezeu este ierentă și o dovadă de furtună și o dovadă care dau năvală pe aple acest gol în sufletul nostru. Iag dacă în străni se deschide această prăpastie, de ce să ne în noi simțirile și ne urca către cerul nostru? Și de ce să noi ca aceste simțiri să trezite, noi am să venim mari, căruți să le-ar da aripi și să pleacă până la El.

Postul și rugămintea menesc sufletul și fac rodnic pentru a se țurite mari și gloriose, mult: numai în acest sufletul poate fi căutat Dumnezeu și numai în acesta putem spune că garanța că Dumnezeu cu noi.



PAGINA

Administrației Județene și Comunale



Chemare la Muncă

Peste scurtă vreme, după știrile legiurilor aditive, un an gospodăresc și financiar va începe.

După aceleași rânduri administrative ca și după buna înțelegere a oricărui gospodar, orice început de muncă, care aduce comunală și administrație județeană și-au început din timp ordonarea lucrurilor ce va avea de împlini în anul financiar ce va veni, scriindu-și în planul de lucru sau de activitate, după abia și greutatea nevoilor proprii sau județene munca și propune să o facă de aceluși mod: îndreptarea drumurilor, îmbunătățirea apelor prin reparări și construire de fântâni sau cișmele, ridicarea din nou sau repararea clădirilor de folos public: primărie, grădini comunale și stătea școlii.

După întocmirea planului de lucru cu conlucrarea slugărilor și frunțașilor satelor lângă în statul comunal și a șefilor și gospodarilor de sate județeni din consiliul colaborare al județului s'au ocmit situațiile bănești ale satelor ce va veni, înțelegându-se pe buna rânduială, în actul de buget, atât bani ce vor trebui să fie strânși cât și situațiile ce vor fi de făcut pentru ca în cuprins de un an să se schimbe în fața gânilor de mai bine cuprinse în planul de lucru.

Fără de greutate de tot felul, cărora Statul trebuie să le dea față în vreme de război, vremea nevoilor ce se cer să fie îndeplinite, în lumea satelor, una și grabnică decât alta, trebuie să se facă pe cât se poate nu numai ca puterile proprii ale satelor și cele ale administrației locale, ci și pe cât mai puțin sprijinul Statului, care trebuie să fie liber de povara nevoilor să strângă în mână și mijloacele bănești cât și să se facă înțeleasă și puterile de muncă a conducătorilor pentru a le folosi cu cât mai multe rezultate în aprigă luptă a neamurilor pentru izbăvirea drepturilor sfinte strășugii.

De cere tuturor, săteni și slugăși publici, o înțelegere liniară a nevoilor satelor și o înțelegere laolaltă pentru satisfacerea lor, într'un cuvânt o înțelegere în muncă, pentru că numai de izbândă neamului țării de izbândă neamului țării dușmanilor, la sfârșitul războiului, să stea cu izbândă satului împotriva nevoilor care-l bântue.

Pentru aceasta — multe vor fi strășugii sub care se poate conlucra ad-ției locale cu săteanul — dar cea mai simțită dintre acestea rămâne munca pusă pentru înțelegerea lucrărilor cari folosește în viitor și fiecare în parte, cuprinse în planul de lucru al fiecărei comune.

Un sat cu drumuri impleturite, cu fântâni sănatoase, cu baze publice, cu gospodăria bine împlinită a grădii comunale, cu localități publice: școală, biserică și primărie, este dovada cea mai văzută a sufletului pus laolaltă de săteni și slugăși și îndreptățește cuvântul de laudă al trecătorului care calcă în sat pe lângă faptul împlinirii nevoilor de trai împreună al adunării omenestii pe care o constituie satul.

Înfăptuirea gândurilor de mai sus cere însă o muncă și de zi și în deosebi o străduință în bine cu care trebuie să se obișnuască săteanul nostru după exemplul ce ni-l dau alte neamuri. Lămurirea sătenilor asupra rostului conlucrării lor cu ad-ția, strângerea tuturor în jurul mânășului de frunțași bine înțelegători constituți în comitete de inițiativă pentru școală, biserică și primărie și mai cu seamă stăruința ca odată lucrul început să nu fie părăsit, sunt sarcinile ce revin conducătorilor sătești și gospodarilor satelor: proști, învățătorii și funcționarii ad-țivi.

Nici o ocazie de lămurire, nici o licărire de bunăvoință să nu fie pierdută. În adunările orice fel: ale căminelor culturale, ale școlilor țărănești, în biserică sau la școlile primare, ca și în vorba schimbăată întâmplător la colț de uliță, chemarea la munca de ridicarea satului să fie pe buzele oricărui dintre slugășii satelor.

În fiecare sat trebuie să lase la iveală, din mijlocul lor cel puțin un Popa Tanda, un om care prin vorbă și faptă să întrușipeze stăruința în bine, stăruința fără întrerupere către izbândă gândului bun și al binelui obștesc.

Pentru a pune în același timp, fapta alături cu vorba, prefectura județului schimbă în acest an felul obișnuit de lucru de mai înainte.

Din fondurile proprii ca și din cele acordate din fondul comun, pentru lucrări de către Ministerul Af. Interne, va da sprijin numai acelor comune și sate cari se vor dovedi că înțelegând să lucreze mână în mână cu ad-ția, contribuie și ele cu munca și bani la realizarea lucrărilor locale.

Pune deci și va respecta în totul următoarea rânduială: La contribuția în muncă și bani a satului pentru primărie și grajd comunal va adăoga un ajutor egal din fondurile sale.

Satul care va contribui pentru școală și biserică va fi ajutat cu fondurile necesare sau cu lucrări în natură egale ca valoare pentru repararea fântânilor, pavașe și alie lucrări edilitare.

În fine comunele care vor

realiza la timp și în bune condițiuni prestația în natură pentru drumuri, vor beneficia cu precădere de lucrările executate cu mașinele de drumuri, compresoare și caterpilare aparținând județului și asociațiilor pe plăși.

Cel ce arată înțelegere cu vintelor de față, să treacă la faptă.

Timp nu mai este de pierdut.

Să se constituie comitete de inițiativă și să se învioreze comitetele existente lăsate de multe ori în lăncetire ani îndelungați.

Comitetele să întrunească obștile satelor lămurind rosiul acțiunii lor și cerând sprijin hotărât și grabnic.

Să nu se risipească adunarea fără hotărâri temelnice.

Fiecare în parte să fie întrebat și'n fața obștenilor să și spună cuvântul răspicat. Cine va spune: «Da!» Să spună și cât dă.

Cine va spune: «Poate!» Să fie lăsat deoparte ca nevolnic. Cu «poate» sau «să mă mai gândesc» nu se face treabă!

Să fie sărinite bunăvoințele la oamenii de cuvânt din sat.

În jurul lor se vor strânge mai târziu și nehotărâții.

Nu este însă acum timpul să-i schimbăm începutul să fie al oamenilor hotărâți. Exemplul lor și mai cu seamă al frunțașilor din comitet le va face schimbarea firii.

Să nu se deschidă vorbă către obște până când cel dintâi chemași, cuprinși în comitete, nu și vor fi spus el cuvântul. Să se stărnească aprobarea obșteanului nu numai prin vorbă ci și prin exemplul faptelor.

Pentru cei neîncrezători, cari au văzut în timpuri apuse de curând, comitete de construcții, cari au mânășit ner gulas sau cu rea credință fondurile strănse, să se arate limpede că ce a fost nu va mai fi.

Se vor înlătura orice prepusul. Baniștrâșii se vor înscrie în bugetul comunel, cu rânduială statornică pentru a fi folosiți numai în vederea lucrării hotărâte, pentru cari au fost adunași. Pentru strângerea lor se vor folosi numai chitanțele oficiale ale comunei și se vor întocmi la timp de către organele administrative comunale sub controlul prefecturii, toate formele prevăzute în legea administrativă pentru cotizațiuni.

Nici o lucrare nu se va executa din acest fond decât cu rânduială tehnică și controlul legal.

Întocmirea devizelor și planurilor se va face cu precădere, așa că folosirea banilor să se facă în același an în care au fost adunași și să nu mai zăcă în depuneri ca odinioară sau să se prefacă în polițe așa cum s'a mai întâmplat.

ROMANIA
Primăria orașului Cernavodă, jud. Constanța

Publicație

No. 1072 — din 21 Februarie 1944

Se aduce la cunoștința celor interesați că începând dela orele 10, se vor ține în localul acestei Primării licitații publice orale, pentru închirierea celor 19 gherete din hala comunală Cernavodă, pe timp de un an cu începere dela 1 Aprilie 1944.

Suma dela care vor începe licitațiile s'a fixat din oficiu după cum urmează:

1) Ghereta Nr. 1, pentru comerțul de carne	dela lei 21.100
2) " " " "	" 19.400
3) " " " "	" 14.500
4) " " " "	" 12.200
5) " " " "	" 19.400
6) " " " "	" 19.000
7) " " " "	" 15.300
8) " " " "	" 6.400
9) " " " "	" 8.000
10) " " " "	" 14.200
11) " " " "	" 10.700
12) " " " "	" 8.600
13) " " " "	" 7.200
14) " " " "	" 7.200
15) " " " "	" 10.250
16) " " " "	" 4.900
17) " " " "	" 7.100
18) " " " "	" 7.300
19) " " " "	" 12.600

În cazul când din diferite motive nu se vor putea efectua aceste licitații la termenul susmenționat, sau nu se va putea licita toate gheretele prevăzute în prezenta publicație, se va ține a doua licitație în ziua de 30 Martie 1944, orele 10 dimineața.

Concurenții spre a fi admiși la licitație sunt obligați a depune în numerar garanția de 5 la sută asupra prețului din oficiu și act doveditor că are firmă înscrisă asupra comerțului ce exercită.

Licitațiile se vor ține conform art. 88—110 din L. C. P. și cu normele generale pentru ținerea licitațiilor publicat în M. Of. Nr. 127/1931.

Primar, Al. Văja

p. Secretar D. Poenaru

Comitetul are numai rostul curat și scos din orice puțință de ocară de a porni lupta pentru înfrățirea la muncă și contribuție a obștenilor, de a sprijini ostentivă slugășilor publici și de a servi drept exemplu de străduință în binele obștesc, celorlalți săteni.

Lui li va rămâne cinstea de a fi izbutit să ridice satul și i se va ține seamă, loc de cinste și cuvânt de laudă atunci când cu voia lui Dumnezeu, înfăptuirea fiecărei lucrări în parte va fi terminată.

Cum am mai spus, timp de pierdut nu mai este.

Pentru că înfăptuirile să poată fi începute și terminate în anul gospodăresc ce începe la 1 Aprilie, trebuie cunoscute depe acum gândurile și hotărârile satelor.

Să se știe bine că cine dă la timp, dă de două ori, așa cum spune o vorbă bătrânească.

Deschidem astăzi un drum nou, ci unul pe care nimeni nu mai umblă cam de multă vreme din pricina neîncrederii sădite mai de mult și care a crescut cu vreme ca buruiana otrăvitoare pe drumurile părăsite.

Este adevărat că este greu să ajungem din nou să umblăm pe drumul înfrățirii la muncă

ce duce la bisericile vechilor așezări de sate dobrogeene, ridicate numai prin evlavie și contribuția locuitorilor, la școlile eșite ca din pământ, fără sprijin de sus, în sate care astăzi nu sunt în stare nici măcar să le întreție sau la cișmelele monumentale zidite din piatră la cari își sting sefa trecătorii după zeci de ani și pe cari astăzi obștia nu se adună nici măcar să le curețe de mușchiul verde.

Dar nu desnădăduim. Avem încredere deplină în dragostea de sat a țărânului dobrogeean, care nici când nu l-a părăsit și în dărzenia de lapte a conducătorilor satelor noastre.

MIHAIL IONESCU

Subprefectul Jud. Constanța

VENTER PETRE, pierzând carnetul de asigurare 1741461 eliberat de Casa de Asigurări Sociale Brașov și livretul militar, eliberat de reg. 101 | 102 inf. din Oradia Mare, vărsat la 85 inf. cont. 1917, le declară nul.

ROTARENCO DUMITRU, Șoseaua Basarabi No. 65, a pierdut Livretul eliberat de Reg. 10 Vânători, cont. 1935 și ordinul de lăsarare la vatră eliberat de Reg. 10 vânători, le declară nul.

Dela Cămine Culturale spre sate model

(urmare din pagina 1-a)

Până astăzi activitatea de ridicare a satelor a pornit de cele mai multe ori de sus în jos, chiar în epoca marelui Haret, dar n'a fost coordonată, n'a fost urmărită în timp îndelungat, rezultatele concrete, pipăite s-au pierdut de cele mai multe ori, au dăinuit atâta vreme cât un om de ispravă s'a pus în serviciul mulțimei în mijlocul căreia trăia: plecat din acea localitate din interese sau alte întâmplări, activitatea începută a închis și ea ochii.

Câte grădini de zarzavat n'au fost înființate pentru ca sătenii să ia exemple, câte coșuri sătești s'au alcătuit, câte alte activități, — am văzut clădiri ridicate pentru cămine și acum câte unul din ele s'au părăsit, pentru că factorul creator este plecat pe front și nu s'a găsit cine să-l înlocuiască...

Dacă pe seama celor doi factori în general, preot și învățator s'au sprijinit frumoasele inițiative și realizări, astăzi prin războiul ce-l ducem, orizontul fiecăruia s'a mărit, noile invențiuni de care se leagă în primul rând satisfacți sufletesti, radio, muzică, citit, conferințe bine pregătite, alcătuiesc pentru mulți o hrană fără de care nu se va mai putea trăi și fiecare din cei cu patru ochi suntem datori să nu mai stăm cu mâinile în sân.

În această direcție, în satele unde s'au înființat și există nu numai cămine culturale, ci și însușițitori și conducători ne-adormiți, în zilele de sărbătoare țaranii se adună să asculte o conferință, o bucată cântată de cineva, se văd chiar inițiative pentru anumite fapte frumoase, se pot lumina anumite lucruri necesare, se pot pune la cale orice înfăpturi pe care vremea le cere cu adevărată valoare și le impune ca o necesitate de viață nouă.

Și atunci ne gândim: inițiativa frumoasă, înțeleaptă, privind viața satului, dinamică, prin rezultate pe care le anticipăm că vor rezulta în cadrul pe care îl dădea Petrosani ni l-au trasat așa de clar, va putea servi ca un îndreptar, ca un drum sănătos; iar satele celelalte în jurul nucleului pe care îl au: «Căminul Cultural» vor trebui să urmeze pe inițiatorii care în adevăr au pus piciorul în chip hotărâtor pentru crearea unei vieți noi, omenști de civilizație, de ridicare sufletească.

Programul trasat la Petro-

sani de gupul în capul căruia activează inimosul și priceputul Ion Dinu: cadru economic, cultural, religios, moral, sanitar și educațional sprijinit pe o conștiință cetățenească, moral-patriotică națională și poate fi ca un îndreptar pentru fiecare conducător de cămin, pentru fiecare suflet legat indisolubil de acest pământ al județului Constanța al Dobrogei.

Acest program este piatra de încercare a celor cu dragoste și răspundere și se va simți de fiecare mulțumirea launtrică, în timp, când uitându-te înapoi, tu cărturar din orice ramură a vieții, vei putea spune tie însuși, conștiinței tale, singurului judecător al faptelor: ni-am făcut datoria, întreaga datorie, față de neamul meu.

Vremea ne cere contribuție, să-i înțelegem chemarea.

VASILE HELGIU

Uzinele Comunale Constanța
Regie Publică Comercială
Strada I. I. C. Brătianu No. 22

Aviz

Angajăm imediat, în posturi bugetare, manevranți pentru conducerea tramvaelor (vatmani), de preferință meseriași. În etate de 30-40 ani, cari vor fi mobilizați pentru lucru.

Cei nemobilizabili, cum și invalizii de război, apti pentru conducere, vor fi angajați de la etate de 21 ani.

Cererile vor fi depuse la Biroul Personalului cel mai târziu până în ziua de 10 Martie a. c., orele 10, când va avea loc vizita medicală.

Cei admiși la examenul medical, vor fi trimiși la București, pentru a urma școala specială de conducere (vatmani).

Cererile vor fi însoțite de actele următoare:

1. Certificat de naționalitate.
2. Extract de naștere.
3. Certificat dela cazierul judiciar.
4. Certificatul de studii, cel puțin 4 clase primare.
5. Situația militară și eventual carnetul de meseriaș.

Pentru informațiuni: a se adresa la Biroul Personalului sau Serviciul tramvaelor.

Director,

ING. BOTTA

CĂCIULĂ STELIAN, str. Ștefan cel Mare 36, a pierdut Buletinul eliberat de Biroul Populației C-ța și-l declară nul.

CONSTANTIN JOIȚA, str. Șoseaua Mangaliei 167, a pierdut Buletinul Bir. Populației C-ța și-l declară nul.

ECATERINA FLOREA, str. Vitorului 9, a pierdut Buletinul Bir. Populației C-ța și carnetul eliberat de C. F. R. le declară nul.

LOTERIA DE STAT POIMĂINE TRAGEREA CLASEI A 4-A

România
Prefectura Județului Constanța

Ordonanță

No. 1147 din 2 Martie 1944

Noi, Col. Al. Ignătescu Prefectul Județului Constanța:

Având în vedere deciziunea Subsecretariatului de Stat al Aprovizionării No. 1348 publicată în M. Of. No. 193 din 19 August 1943 și ordinul telegrafic No. 129.893 din 26 II. 1944.

Având în vedere art. 7 punctul h. din decretul lege No. 3219/21 IX 1940 pentru desființarea rezidențelor și reorganizarea Prefecturilor de județ;

ORDONAM:

Art. 1. — Toți proprietarii și chiriași de silozuri sau magazii de cereale sau în care se pot depozita cereale existente în raza acestui județ, sunt obligați ca până la 15 Martie a. c. să depună la Prefectura acestui județ Oficiul Economic Județean, o declarație scrisă în care se vor menționa următoarele:

Numele, pronumele și domiciliul proprietarului sau chiriașului, deținător al silozurilor sau magaziei;

Comuna strada și numărul unde se găsește silozul sau magazia.

Capacitatea de înmagazinare în vagoane de 10.000 kgr.

Întrebuințarea actuală a silozurilor sau magaziei; dacă nu sunt folosite se vor arăta cauzele.

Vor fi declarate și silozurile sau magazinele în care se pot depozita cereale și cărora li s'a dat în prezent altă destinație cu aratarea acelei destinații.

Nu vor fi declarate silozurile și magazinele în care se pot înmagazina numai cantități de cereale sub 30.000 kgr.

Nu vor fi declarate silozurile și magazinele ce aparțin sau sunt închiriate de Armată, Căpitanie Ferate, Ad-ția Silozurilor P. C. A. și Soc. Ceremag.

Art. 2. — Proprietarii și chiriașii de silozuri și magazine de cereale sau în care se pot depozita cereale, sunt obligați a utiliza permanent cel puțin 30 la sută din capacitatea de înmagazinare a acestora.

Art. 3. — Proprietarii de silozuri și magazine, indiferent de motivele invocate cari nu folosesc aceste silozuri sau magazine, sau folosesc timp de 10

zile consecutiv mai puțin de 30 la sută din capacitatea lor de înmagazinare, sunt obligați a pune aceste silozuri sau magazine la dispoziția S. S. Aprovizionării Armatei și Populației Civile.

Punerea la dispoziție se face prin scrisoare recomandată, sau cereri adresate și depuse la Prefectura Județului.

Art. 4. — Folosirea silozurilor și magaziiilor se va face cu plată.

Prețul va fi convenit prin bună învoială, sau în caz de neînțelegere se va fixa potrivit legii rechizițiilor din 27 Februarie 1943, cu modificările ei ulterioare.

Art. 5. — Nedeclararea în termen a silozurilor și magaziiilor de cereale, va fi sancționată cu rechiziția fără plată a silozurilor și magaziiilor respective, în afară de celelalte sancțiuni prevăzute de legea No. 282 din 1943, cu modificările sale ulterioare.

Prefectul Jud. C-ța,
Col. AL. IGNĂTESCU
p. Director,
GR. RIGANI

Vând 30 Hectare

Loc arabil din mearșă Osmancea. Proprietar Vasile Dobrin Piața Poporului 16 Brăila.

In vasele
sângelui

Aspirin acționează asupra regiunii dureroase, calmând durerea. Deci:

Nici un cămin fără



ASPIRIN

Informații

— Joi 5 Martie, s'a ținut în prefectura jud. Constanța, ședința generală a Colegiului medicilor veterinari din județele Constanța, Tulcea și Giurgiu, sub președinția d-lui N. Teodoreanu.

În numărul 11 al revistei noastre o dare de seamă mai amănunțită asupra acestei adunări.

— În seara de Miercuri, în fața unei asistențe alese, dr. V. Climescu, directorul natorului C. T. C. dela Men-Sylva și primar al acestor stațiuni, și-a desvoltat în cadrul Universității Populare, interesanta d-sale conferință tratând despre cura la stațiile noastre maritime.

D-sa a făcut un adevărat curs universitar, evidențiat de proprietățile deosebite ale stațiilor noastre: Mamaia, Men-Sylva, Eforia, Techirgala și Mangalia, cerând în încheiere, la darurile lor naturale, se adauge și confortul maritim, cum și toate îmbunătățirile urbanistice, care însă nu pot realiza fără sprijinul Statului.

Se angajează imediat
Funcționară de Bibliotecă
La Bibliotecă „Albania” - C.